

◎ 新闻观察 ● 韩曙

阿富汗政局危机考验美国反恐政策

自美国总统奥巴马上任以来，美国反恐战争重点从伊拉克转移到阿富汗。然而，阿富汗政局不稳一直是美国在阿富汗实施反恐措施的一块“心病”。近来，阿富汗政局因大选处于紧张状态，阿富汗总统卡尔扎伊与其竞争对手前外交部长阿卜杜拉之间的冲突一触即发。18日，正在阿富汗斡旋的美国参议院外交委员会主席克里呼吁美国暂缓向阿富汗增兵，此举令美国的反恐政策显得更加扑朔迷离。

克里18日对媒体表示，他认为目前向阿富汗增派部队为时过早。他说，奥巴马总统“不应该在阿富汗还没有出现一个稳定政府，也不知道将出现一个什么样政府的时候向这里增派军队”。克里甚至表示，如果此时向阿富汗增派军队，是一种“不负责任的行为”。他说，如果要让美国向阿富汗增派军队，阿富汗政府必须进行改革，摒除浪费和弊端。

阿富汗目前的政治危机始于今年的大选。8月20日，阿富汗举行了塔利班政权垮台

后的第二次大选。阿富汗独立选举委员会9月16日公布的大选初步结果显示，卡尔扎伊赢得选举。但由于大选被质疑存在舞弊，联合国官员主持的阿富汗选举投诉委员会对选票进行了重新统计。有报道称，重新计票显示，卡尔扎伊和阿卜杜拉得票均超过半数。根据阿宪法需要进行第二轮投票。尽管重新计票的结果尚未公布，但卡尔扎伊拒绝承认大选存在舞弊行为，并且强硬地坚持认为自己已经当选总统。而阿卜杜拉则坚决要求进行第二轮投票。

阿富汗政局对于美国反恐政策的重要性不言自明。看到阿富汗局势一触即发，克里立即前往阿富汗进行调解；美国国务卿希拉里16日晚同阿卜杜拉通电话；而美国前驻阿富汗大使哈利勒扎德日前也与卡尔扎伊与阿卜杜拉分别会面，敦促双方认识目前局势的严重性。但阿卜杜拉表示，他可以考虑与卡尔扎伊组成联合政府的可能性，但必须在第二轮选举后进行。阿卜杜拉的支持者则威胁称，如果要得不到满足，他们将发起游行示威等活动。

甚至有媒体表示，阿卜杜拉将不惜发起“内战”。

分析人士认为，目前的阿富汗政治危机让美国的反恐政策走到了两难境地，也加深了美国对其反恐政策下一步走向的疑虑。目前，美军在阿富汗对塔利班的军事打击并未取得太大成果，美国军方不断要求向阿富汗增派大量部队，加大在阿富汗的军事投入，认为只有这样才能将塔利班势力彻底铲除，营造安全稳定的环境，消除恐怖主义滋生的土壤。然而，目前阿富汗的政治危机表明，不要说军事上的胜利是否就能够压倒一切，即使美国能够大量增派部队，能够在一定程度上消灭塔利班的力量，也未必能够动摇恐怖主义的根基。如果阿富汗局势不能实现稳定，甚至如同阿卜杜拉所威胁的，爆发新的内战，必然使得阿富汗局势更加复杂，盘踞在这一地区的宗教极端势力便有生存的空间。因此增兵和大规模的军事行动未必能够取得预想中的效果。此外，目前美国国内对于增兵阿富汗本

身就充满争议。美国副总统拜登等一些高级官员对大量增兵持反对意见，认为如果阿富汗政局迟迟得不到稳定，以增兵阿富汗为核心的奥巴马政府反恐政策必然受到美国民众和政界的双重挑战，甚至会影响奥巴马总统的支持率。一旦阿富汗政治危机加剧，美国一方势必难以与阿富汗政府紧密配合，协调化解危机，无论是在与地方反塔利班力量的联合，还是训练阿武装力量的问题上，其工作均难以开展。

一些有识之士此前就已经指出，美国的反恐政策需要“两条腿走路”。阿富汗的稳定和打击恐怖主义势力不仅需要作为“外因”的美军对塔利班的打击，还需要作为“内因”的来自阿富汗内部的政治稳定与和谐。从这一观点来看，目前奥巴马政府的反恐政策仍然着重于美军在阿富汗的军事行动，对于阿富汗的政治进程明显投入过少，而是采取扶植领导人的手段来干涉阿富汗政治进程，以至于难以达到预期的结果。有分析人士指出，要谋求反恐政策的成功，与其过多关注增兵问题，还不如从根本做起，考虑多数阿富汗民众要求和平稳定的愿望，加大对阿富汗政治的投入，帮助阿富汗新政府树立形象，增强其维护政权和秩序的能力，使得阿富汗人民能够在一个民选的权威政府领导下，有效有力地开展反恐维稳、发展民生的工作，使阿富汗不再成为地区稳定和安全的障碍。



图为在巴基斯坦西北边境省，南瓦济里斯坦某部落中的一家人为躲避战火从家乡逃离。肖 ■ 供图

◎ 新闻分析 ● 郭宪纲

伊朗自杀袭击不会影响伊朗核问题谈判进程

伊朗与巴基斯坦交界的东南部锡斯坦-俾路支斯坦省18日发生自杀式爆炸袭击，造成至少35人死亡，其中包括伊朗伊斯兰革命卫队地面部队司令舒什塔利。伊朗反政府武装“真主旅”随后宣称对这起事件负责。

伊朗官方则指责美国等西方国家与这次袭击事件有关，但遭到美国的否认。中国国际问题研究所伊朗问题专家郭宪纲认为，伊朗对美

国的指责是出于双方的互不信任，但袭击事件的发生以及伊朗对美的指责不会对伊朗

核问题谈判造成重大影响。

自杀式爆炸袭击事件发生后，伊朗反政府武装“真主旅”18日宣称对此负责。在这次袭击事件之前，“真主旅”已经制造了多起袭击事件，造成不少人员伤亡。

在伊朗有什叶派和逊尼派两个宗教派别，但伊朗是一个以什叶派为主的国家，“真主旅”是逊尼派的一个反对伊朗现政权的组织，它经常发动一些袭击来打击伊朗现政权。

它的目的主要是要推翻现在的伊朗伊斯兰革

命政权，建立一个它所认为的逊尼派能够平等地在社会中生存的体制。“真主旅”这次袭击无非就是利用伊朗大选后的混乱局面，使伊朗的局面更加动荡，打击伊朗现政权的威信，削弱伊朗现政权的基础，最后搞垮伊朗现政权。

袭击事件发生后，伊朗官方指责说，这一事件与包括美国在内的外国势力相关联。

对此，美国国务院发言人凯利18日予以了否认。伊朗之所以指责美国等西方国家与袭击事件有关，是因为双方多年来积累了极大

的不信任，与美国总统奥巴马的“阿巴新战略”关系不大。美国和伊朗交恶多年，伊朗现政权始终认为，美国是敌视伊朗现政权的，因此伊朗境内发生的这些对伊朗现政权进行打击的事件，都是与美国有关系的。另外，西方的一些报道也表明，美国的一些情报部门私下秘密资助伊朗现政权的反对派组织。由于伊美双方交恶很深，互不信任，因此他们之间发生的这些事情，伊朗必然会联系到美国的身上。

有分析认为，伊朗的自杀性袭击事件以及伊朗对西方的指责可能会影响到伊朗核问题谈判进程。对此，分析家指出，美国总统奥巴马上台之后，美国对伊朗的态度有了明显的变化，这给伊朗核问题的解决提供了转机。在这一敏感时刻，伊朗应当不会因为袭击事件在宏观上转变态度。

伊朗在核问题上目前已经度过了最艰难的时期，现在由于奥巴马调整了中东战略，对伊朗和平利用核能的权利也表示承认，在这种情况下，伊朗在核问题上与西方进行周旋的余地和空间是扩大了。因此在这个时候，伊朗没有必要由于袭击事件而改变它现在的要和国际社会进行谈判的立场。从美国方面来讲，尽管伊朗方面进行指责，但美国对此也是司空见惯的。

不过，这次袭击事件对伊朗的国内局势会有一定影响，伊朗政府很可能会在袭击发生的地点锡斯坦-俾路支斯坦省进行清剿活动，伊朗的民族和宗教矛盾也会随之激化和加深，暴力活动可能会不断增加。

欧盟海军说一艘中国籍货船在印度洋被劫持

新华社伦敦10月19日电（记者王振华）欧盟执行打击索马里海盗任务的欧盟海军亚特兰大行动19日在其位于英国的总部发表声明说，一艘中国籍散装货船当天中午在印度洋被劫持。

声明说，这艘货船在塞舌尔东北约550海里、索马里以东约700海里的海域被劫持。欧盟驻塞舌尔执行打击海盗任务的部队已立

即派出海事巡逻机，就该事件展开调查。

欧盟海军发言人当天在电话中对新华社记者说，货船上共有164人，其中25人为中国国籍。

索马里1991年以来持续战乱，沿海地区海盗活动猖獗，是世界上最危险的海域之一。今年以来，欧盟、美国、中国、印度等纷纷派出军舰前往索马里以北的亚丁湾海域巡逻护航。

韩国国防部表示韩美在移交战时作战指挥权上立场不变

新华社首尔10月19日电（记者班威）韩国国防部19日说，韩美在移交战时作战指挥权的时间问题上立场不变，目前各项准备工作都在按原计划正常进行。

韩国国防部发言人元泰载当天在新闻发布会上说，韩美国防当局将一方面关注来自

朝鲜的威胁，一方面促成战时作战指挥权移交计划正常进行。

此前，韩国媒体援引美国防部一高级官员的话说，美国将视2012年具体情况进行战时作战指挥权的移交。

其间分析人士认为，韩国国防部的表态虽然保留了韩美根据朝鲜半岛政治、安全局势等因素调整战时作战指挥权移交时间的可能性，但目前韩方无意进行调整。

上世纪50年代初朝鲜战争爆发后，美军掌握了朝鲜半岛的军事指挥权。1994年，韩国收回了和平时期的军事指挥权，但战时作战指挥权仍由驻韩美军掌握。2005年9月，韩国政府正式向美国提出收回战时作战指挥权。根据双方达成的协议，美方将于2012年4月17日将战时作战指挥权移交给韩方。

巴格拉姆空军基地即有这方面的因素。另外，法拉实际上是离伊朗特别近的地方，美国的官方说法是法拉所在的省份相对来说安全形势较好，合作做后勤补给。但一个能够做后勤补给的基地也能够起降侦察机、战斗机甚至是轰炸机，可以对伊朗进行有效的遏制和战略威胁。

不过，尽管加强在阿军事基地以及对巴格拉姆基地和法拉基地进行改扩建的举动，有助于美国战略意图的实施，但是阿富汗战争的不利局面使得美国暂时没有能力利用阿富汗的空中运输能力。现在很多中亚国家在配合美军进行运输方面是有一定的顾虑和障碍的，在这种情况下，美军需要加强自己的远距离空军大批量的投送能力，而扩改建

巴格拉姆空军基地和法拉基地的建设。

法拉实际上离伊朗特别近的地方，美国的

官方说法是法拉所在的省份相对来说安全形

势较好，合作做后勤补给。但一个能够做后

勤补给的基地也能够起降侦察机、战斗

机甚至是轰炸机，可以对伊朗进行有效的

遏制和战略威胁。

不过，尽管加强在阿军事基地以及对巴

格拉姆基地和法拉基地进行改扩建的举动，

有助于美国战略意图的实施，但是阿富汗

战争的不利局面使得美国暂时没有能力利用阿富汗的空中运输能力。现在很多中亚国家在配合美军进行运输方面是有一定的顾虑和障碍的，在这种情况下，美军需要加强自己的远距离空军大批量的投送能力，而扩改建

巴格拉姆空军基地和法拉基地的建设。

法拉实际上离伊朗特别近的地方，美国的

官方说法是法拉所在的省份相对来说安全形

势较好，合作做后勤补给。但一个能够做后

勤补给的基地也能够起降侦察机、战斗

机甚至是轰炸机，可以对伊朗进行有效的

遏制和战略威胁。

不过，尽管加强在阿军事基地以及对巴

格拉姆基地和法拉基地进行改扩建的举动，

有助于美国战略意图的实施，但是阿富汗

◎ 国际随笔

● 于冰

巴“战争之母”战役胜算几何？

巴基斯坦包括正规军、准军事组织和警察部队三大力量共计三万大军17日一大早至空中支援和地面重炮掩护下，分三路向塔利班和“基地”组织等多个激进武装组织的老巢——西北边境省部落区南瓦济里斯坦地区发起全面进攻。巴基斯坦军方将此次战役冠之为决定国家生死存亡的“战争之母”，誓言彻底根除塔利班武装等极端军事组织。

巴军方之所以将此次战役称为“战争之母”，是因为如果巴基斯坦军队此战能够达成预期目标，那么整个地区的塔利班和他们的基地将遭受重创，将彻底铲除塔利班武装的安全天堂以及其他恐怖分子和“基地”组织恐怖袭击的避难所。巴基斯坦和阿富汗战场形势均会发生戏剧性变化，而北约在阿富汗战场的侧翼有可能赢得安全保障，整个国际反恐战场形势将会发生重大变化。为美国和其他参战国尽早从这一地区抽身创造契机。

南瓦济里斯坦附近山区被看做是塔利班的大后方，恐怖分子从这里出发向全国

发动袭击，“基地”组织和其他极端组织也在这里躲避西方的追捕和轰炸。自从2004年后，巴基斯坦军方曾先后三次围剿塔利班盘踞的这一地区，但始终未能从塔利班手中夺回全部控制权。巴基斯坦军队对这次攻击已策划数月之久，预计行动将持续大约两个月，最终投入武装力量将达到6万人，目标是清除南瓦济里斯坦地区的塔利班等武装并最终控制这一地区。可以看出，巴基斯坦军方显然要打一场重点进攻、点面结合、标本兼治的全面反恐战争。

但是，巴基斯坦军队要在两个月内完成这项任务，将会面对重重困难。

首先，南瓦济里斯坦地区靠近巴基斯坦和阿富汗边界，这里地形复杂，山高、林密、沟深、洞多，自然环境恶劣，不利于巴政府军的包围。而且当地即将进入冬季，届时大雪封山，天寒地冻，行动不便，军方的补给和供应也面临挑战。

其次，巴基斯坦塔利班现在控制着大约3310平方公里的广大地区，占据着南瓦济里斯坦的半壁江山。塔利班武装利用部落高度自治、保守的宗教和部落习俗以及反美环境，持续经营，打造了一个“独立王国”，构筑了工事、自杀炸弹袭击者训练营地和藏匿之处。这一地区被认为是阿富汗之外第一个最重要的塔利班据点。是塔利班和多个激进武装组织的核心根据地，这些武装分子由数个不同派别组成，但他们的共同目标只有一个，那就是推翻巴基斯坦政府，建立一个极端主义政权，所以这里也是发生在巴阿两国的多起自杀性袭击的策源地。

再有，巴基斯坦塔利班武装跟阿富汗塔利班武装一脉相承，同属普什图族，起源都是学生军，都是由宗教学校学生所组成的一种极端武装。其成员不认同现代化进程，不接受现代生活方式，特别反对以西方价值观和生活方式为代表的生活方式，主张按极端宗教教条来统治社会，他们在经过自杀袭击营培训后成为“义无反顾”的殉

将。这些准备都为巴政府军在此次战役中取胜奠定了基础。相信在未来两个月中，巴政府军将在南瓦济里斯坦地区给塔利班武装及其他极端恐怖组织造成重创。将会极大地打击恐怖武装的嚣张气焰，极大地摧毁塔利班在全国恐怖袭击频发的势头。不过，任重道远，两个月时间太短，要达到“彻底根除塔利班武装等极端军事组织”的目标很难，巴基斯坦政府和武装力量必须做好长远打算，有打“持久战”的准备。即便如此，巴军方此次行动也是具有战略意义的、极其必要的行动。



苏丹达尔富尔问题国际会议近日在卡塔尔首都多哈举行。该地区近一段时间以来已无战事。图为当地村民挤在装满货物的卡车顶上去起集。

泰国“希特勒”广告牌引发外交抗议

塔亚市政当局及当地商界人士，这种毫无品味的广告将会伤害很多人的感情。

德国大使馆还向泰国外交部递交照会，认为广告牌会对帕塔亚这一热门旅游地造成负面影响，德国大使馆要求尽快拆除该广告牌。

以色列大使伊扎克·舒罕姆表示，大使馆

收到多桩投诉，很多前往帕塔亚度假的以色

列游客看到高速公路旁的这一广告牌都感到惊恐不已。阿道夫·希特勒以及下面的文字冒犯的不仅是大屠杀幸存者，也包括对纳粹暴行深恶痛绝的人们。广告牌令人不寒而栗，让人想起二战期间1100万男人、妇女和儿童被残

忍地大规模屠杀。

舒罕姆说，他们已经要求有关方面紧急

拆除这一“令人憎恨的街头标志”，他们还认为蜡像馆应当将希特勒蜡像移出馆。

蜡像馆经理颂蓬已为广告牌一事向公众

道歉，并称创意公司无意冒犯任何人。他说，

“我们认为希特勒是一个重要人物，但不是好

方面的”。在蜡像馆里，他不会与其他世界领

导人一起展示，而是放在一个“令人恐惧”的部分里。”颂蓬还说，他们准备用另一位已故名人的广告牌代替这位德国独裁者，并正在考虑以门票打折的方式作为一种道歉。

(张冬梅)

日本开始大规模接种甲型流感疫苗

新华社东京10月19日电（记者刘赞）日本19日开始在全国范围内大规模接种甲型H1N1流感疫苗。按政府规定的接种优先级别，100多万名医务人员成为最先接种疫苗的人群。

此次接种的是日本国产的甲型H1N1流

感疫苗。由于疫苗数量有限，日本政府将全

国约5400万人作为疫苗的优先接种对象。

其中，医务人员最先接种；孕妇和患有哮喘等慢性疾病的人将从下月开始接种疫苗；1岁至

小学3年级的儿童将从12月中旬开始接种

疫苗；明年1月起将为婴儿的家长、部分青少年及老人等接种疫苗。

为再次确认国产疫苗的安全性，厚生劳动省将在全国67家医院对接种疫苗的约2万名医务人员进行调查，以确定疫苗副作用的发病率。